

英學者馬斐森獲薦掌港大

校委會周五開會 若成事明年2月接替徐立之

香港文匯報訊（記者 高鈺、馮晉研）自香港大學校長徐立之於2011年年底宣布不再續任後，校方積極展開遴選工作。經過22個月的醞釀，港大昨日宣布，由校務委員會委任成立的「下任校長遴選委員會」已完成有關工作，並建議委任英國布里斯托大學醫科及牙科學院院長馬斐森（Peter Mathieson）為下任校長。校務委員會於本月4日開會討論有關事項，若接納建議，馬斐森將接替明年2月卸任的徐立之，成為港大第十五任「掌舵人」，而馬斐森於會議前與師生和校友會面。

據港大介紹，今年54歲的馬斐森（左圖），在英國出生，1983年倫敦大學醫科一級榮譽畢業，1992年在劍橋大學取得博士銜，學業成績突出。他專於醫學研究，亦是臨床醫學專家，現任英國布里斯托大學（University of Bristol）醫科及牙科學院院長。

遴選無針對國籍學術背景

本身為遴選委員會全日制學生代表的港大學生會會長鄧日朗表示，委員會一致同意由馬斐森出任新校長。他指，遴選準則是按「校長應具備條件」挑選，並無針對候選人的國籍和學術背景作考慮。

鄧日朗指，校方曾經全面地向馬斐森了解他對學術自由、普世價值和政治等看法，形容他的表現「令人滿意」。他擔心馬斐森是海外學者，不熟悉香港大學的文化，不過，現時距離他真正上任仍有幾個月，他相信馬斐森仍有時間適應。

馬斐森會議前晤師生校友

港大教務長韋永庚表示，暫時未跟馬斐森見面，對於他即將上任港大校長，不予評論，但表示相信遴選委員會物色合適



■馬斐森 網上圖片 ■徐立之 資料圖片

的人選。他昨向全體港大師生發出電郵，表示「下任校長遴選委員會」已完成校長的遴選工作，並建議委任馬斐森為下任校長。校務委員會將於本月4日下午召開的會議上考慮有關建議，而同日上午，馬斐森會在黃麗松講堂與師生及校友會面，回應各人的提問，及分享其教育理念；屆時校務委員會成員兼理學院教授郭新及港大職工會理事長吳國恩將主持活動。

馬斐森簡歷

年齡：	54歲
學歷：	
1983年	倫敦大學醫學院畢業（一級榮譽）
1986年	倫敦皇家內科醫學院會員
1992年	劍橋大學博士學位
1998年	倫敦皇家內科醫學院院士
1999年	醫學科學院院士
工作履歷：	
1992年	劍橋大學臨床醫學院研究主任
1995年	英國布里斯托大學腎科教授
2007年	英國腎科協會主席
2007年至2011年	倫敦皇家內科醫學院學術委員會主席
2008年至今	英國布里斯托大學醫科及牙科學院院長、資源與規劃委員會委員
曾獲獎項：	
1997年	獲英國腎科協會及美國國家腎臟基金會（Milne-Muehrcke award）頒發「最具前途的年輕研究員」
2004年	英國腎科協會Lockwood Award（腎科學術貢獻）
2011年	獲澳洲及新西蘭腎科學會頒發「終身榮譽會員」
2013年	獲英國布里斯托大學醫學院「2011-2012基金會」評為「頂級名師」

資料來源：香港大學

製表：香港文匯報記者 鄭伊莎

內地免試收港生 明年增至75校



■吳克儉
昨日繼續
在北京的
訪問行
程，與國
家教育部
副部長杜
玉波會
面。

吳克儉昨繼續在北京的訪問行程，與國家教育部副部長杜玉波會面，並參觀兩所職業教育學校。他指最近獲得教育部通知，明年參與免試收生計劃的內地高校將再增加5間，令總數上升至75間，各校分布於內地14個省市，讓港生有更多的選擇。新增的5間大學包括：上海市的華東理工大學和上海中醫藥大學、湖北省的三峽大學、山東省的山東大學，以及江西省的江西中醫藥大學。

「罵娘師」報告沒時限 免校方受壓

他與傳媒茶敘時又指，仍未接到寶血會培靈學校就「罵粗老師」林慧思提交的報告，他強調不會向校方設時限，以免校方受壓。吳又指，已就林慧思事件，看過網上流傳的片段多次，但未有透露對片段的觀後感。他認為，教學是「生命影響生命」的行業，社會上對教師的要求較高，今次屬個別事件，故並不擔心特首會要求他提交很多報告。

慶祝中華人民共和國成立六十四周年

日期：2013年10月1日

時間：上午10時至11時

地點：赤柱天后廟外

節目：敬神儀式、醒獅及綜合表演

赤柱區街坊福利會 赤柱天后廟
赤柱婦女會 春磡角馬坑街坊福利會
全體全人敬賀

南區旅遊文化節 赤柱國際啤酒嘉年華

日期：2013年10月1日、6、13、20日

時間：上午11時至下午6時

地點：赤柱

（赤柱廣場、美利樓、赤柱海濱長廊）

歡迎各位出席參與！



■黃嘉俊 馮晉研 攝

香港文匯報訊（記者 馮晉研）

現代教
育一名前教師昨日公
開舉報校方，指該校
涉嫌違規在旺角金雞
廣場未經註冊的校舍
授課；教育局證實該
校舍並未註冊。

現代教育承認，上述校舍
未領有牌照，故部分
課程延期，部分調到
太子分校上課，強調「一直只維持有限度運作」，包括接受查詢、展覽及開放參觀。不過，有學生就踢爆指，上周一曾被安排在上址上課。

即場播片 料千生受影響

自2006年起於現代教育任教化學科的教師黃嘉俊，昨日聯同補教業關注組召開記者會，公開指控現代教育涉嫌違反教育條例，偷步未經註冊、位於旺角金雞廣場7樓全層的校舍開課。其間黃嘉俊即場播放一段聲稱在金雞廣場分校拍攝的片段，指片中有9名學生在上課。黃補充指，上址本月16日起至日前仍有學生上課，涉及數學、英文、通識和企會財等科目，估計約有1,000名學生受影響。

自稱拒合污 解約遭索償

黃嘉俊揚言，曾經向管理層提過校舍「未註冊先開課」有問題，但對方支吾以對應付；他

補習師爆「現代」無牌授課

香港文匯報訊（記者 馮晉研）現代教育前教師黃嘉俊聲稱因擔心學生安全及「不想同流合污」，才挺身舉報現代教育涉嫌於未註冊校舍違規授課。不過，現代教育隨即發聲明反擊，並提供黃嘉俊的內部電郵、雙方的解約協議，指出黃嘉俊是因為收生不足而解約，並有意轉到另一所補習社星河教育任教，並質疑黃涉嫌捏造事實，目的是逃避主動解約的14.4萬元賠償，已委託律師追究法律責任。

指收生不足 主動提解約

現代教育昨日發表聲明，指從未要求黃嘉俊於任何沒有教育牌照之分校授課，對方是因為收生不足，故主動向現代教育提出解約，以便轉到星河教育任教。據現代教育提供的合約條款顯示，經雙方同意下，解約賠償金額為14.4萬元，黃嘉俊不得向第三方透露協議內容，協議於今年9月23日簽訂。

現代教育的聲明指，黃於記者會所述內容涉捏造事實以求逃避賠償。根據協議內容，黃

校方反擊：「作故」圖避跳槽費

嘉俊不可把解約之條款公開，故已委託律師入稟追究法律責任。另現代教育又提供署名Evan Wong（黃嘉俊英文名）向校內同事發出的電郵，當中提到：「我真的做不下去了！」又提到：「現在的收生數字，係我自出道以來，從未想像過的低。」故要求同事將其中四至中六的課程全線取消，並讓其他老師接手。

黃帶耳機答問題 疑有人「教路」

此外，在昨日記者會現場上，黃嘉俊全程戴上耳機，每當記者提問，他必先重複一次問題後才作答，之後才斷斷續續回答記者問題。加上從多名電台及電視台記者收音裝置中，能聽到耳機上有另一把聲音在竊竊私語，疑似有人「教路」才回應記者。

其後記者單刀直入要求黃脫下耳機，並問他是否在講電話，黃嘉俊起初否認，後來被迫問下承認電話另一端是「屋企人」，答案耐人尋味，記者會亦草草收場，黃嘉俊即時離開現場，未有再回應記者提問。

跨境童避「專網」 「自收」積極報校

香港文匯報訊（記者 馮晉研）

小一自行

收生首階段昨日截
止，申請，由於新學年適
齡升小學童大增5,200

人，故部分小學收表

數目亦有所增長（見
表）。其中北區學校尤
為明顯，多所學校均

錄得增幅，有該校區

長相信，不少跨境學

小一自行收生收表情況（部分）

學校	收生學額	去年收表數目	今年收表數目	幅度
基督教香港信義會馬鞍山信義學校	50	約30	近60	+100%
基督教嶺神召會小學	50	約150	不詳	至少+30%
浸信會沙田圍呂明才小學	80	約400	約500	約+25%
鮮魚行學校	25	25	29	+16%
鳳溪第一小學	60	276	316	+14.5%
油蔴地天主教小學（海泓道）	75	434	約410	約+5.5%
上水惠州公立學校	75	280	297	+5.7%

資料來源：上述學校 製表：文匯報教育版記者馮晉研

明顯激烈，如早前學校舉辦升學講座，講座完畢即有跨境家長向學校查詢在香港租屋的情況，以避開參與「跨境專網」而被派至偏遠地區。

同區的鳳溪第一小學，有316份申請增加14.5%。校長廖子良指，若跨境童家長在自行收生首階段未獲學位便要參與統一派位，但北區只提供200多個學額予跨境生，意味他們很大機會不獲派北區學校，故很多跨境家長心理壓力增加，要爭取首階段入讀北區心儀學校。

沙田區的基督教香港信義會馬鞍山信義學校，早前表明有意取錄跨境童，並為此提供交通和教學配套。該校今年收到60份申請，較去年增加一倍，當中約三分之二屬跨境童，比例較去年高。

北區校收表數均升

教育局資料顯示，適齡升讀小一學童明年將急增5,200人，令整體小一人口多達57,500人，而小一學額在自行收生階段與去年相若，入讀心儀學校的競爭越來越大。跨境學童近年「攻陷」北區，該區基督教嶺神召會小學去年收到約150份申請，今年錄得至少30%增幅。校長許守智指，今年小一學位競爭較去年